

Из эссе М.Г. Михайловой, учителя русского языка и литературы

Мой дед, Михайлов Михаил Михайлович, отец моего папы, с первых дней был призван на войну. Дед был высококлассным трактористом в совхозе и попал на службу в тыл, в военное училище в Ульяновске, где всю войну прослужил инструктором по вождению танка. Он несколько раз писал рапорты с просьбой об отправке на фронт, но его не отправляли. Так и отслужил всю войну, не услышав ни единого боевого выстрела в тыловом городе мой дед.

Ему даже зимой 45-го удалось попасть на побывку домой, в родную деревню, увидеть жену, сына пятилетнего, который бегло говорил по-немецки, потому что время оккупации дало о себе знать таким вот образом. Дед вернулся в свою часть, писал письма, строил планы на дальнейшую мирную жизнь, потому что все уже шло к победе, к немецкой капитуляции...

Но 9 мая 1945 года - день Великой Победы стал практически последним днем жизни моего деда. Офицеры военного училища, отмечая Победу, устроили праздничную пальбу из боевого оружия и вот под такую шальную пулю и попал мой дед. Он был госпитализирован, отправлен в какую-то дальнюю больницу, где и умер от полученной раны через несколько дней. Бабушка моя, вначале получила письмо от деда: "Жди, Поля! Скоро свидимся! Немного уже осталось!", - а потом похоронку "Ваш муж трагически погиб в мае 1945 года". Бабушка решила поехать в Ульяновск, чтобы хотя бы поклониться тому месту, где похоронен ее муж, но в то время колхозники не имели паспортов, и без документов бабушку вернули домой с одной из железнодорожных станций по дороге в Ульяновск.

Историю ранения деда рассказал уже после войны один его однополчанин, который вернулся домой и жил в соседнем районе, он и передал бабушке личные вещи деда. А у моего папы всю жизнь оставалась одна мечта - поклониться могиле отца...

В восьмидесятые я гостила в Ульяновске у родственников и, конечно же, обращалась в танковое военное училище с просьбой помочь мне разобраться в этой истории и помочь отыскать могилу деда. Но мне так и не помогли, сказав, что такого быть просто не могло, что подобный случай мог грозить трибуналом для офицеров и командования училища. Адреса же тех, кто служил в училище в годы войны, мне, семнадцатилетней девчонке, дать категорически отказались...

Мой брат, историк и поисковик, нашел по солдатским медальонам немало родственников солдат, погибших в наших местах. Он ежегодно работает в архивах, чтобы стереть белые пятна в истории военных событий именно на нашей земле, в нашей местности. Брат написал ни одну книгу, ни один очерк, которые основаны на документах Великой Отечественной, на военных сводках, донесениях штабов, письмах и рапортах-настоящих архивных материалах. Но и ему пока не довелось найти следов той истории, связанной с нашим дедом Михаилом Михайловичем.

Так и осталось перед нами с братом невысказанное обещание нашему отцу - найти могилу деда, смертельно раненого 9 мая 1945 года.